

香港公务员赴内地研修考察——

推动香港更好融入国家发展大局

本报记者 汪灵犀

香港和内地恢复全面通关后,特区政府开始有序恢复在内地举办国家事务研修课程。近日,首批来自香港特区政府警务处、教育局、医务卫生局、建筑署等部门的23名学员,顺利完成为期7天的研修课程,并回港分享了心得体会。他们先后赴位于北京的国家行政学院学习治国理政的方针政策,到上海实地考察了解城市发展,几天下来收获满满。

开阔视野提高站位

“国家事务研修课程并不是僵硬的、教条式的灌输背诵,而是通过培养大局观,去思考国家面临的机遇与挑战以及制定应对策略。”香港康乐及文化事务署副署长谭美儿10年前曾参加过相关课程,发现这次课程内容更深入,更侧重引导学员从国家事务角度思考问题。她在分享心得时感慨,“深刻认识到自己是参与国家事务的一分子,在思考工作时不能只考虑香港本身,而是要从国家层面看待,工作时就会采取不一样的处理方法。”

“身为特区政府公务员,加强对国家发展的了解是理所当然的,这样才能推动香港更好融入国家发展大局。”香港食物环境卫生署副署长姚继卓认为,香港公务员的特色是注重快速高效解决问题,灵活多变地处理不同情况,但往往在政策制定的理念方面相对较弱。“我们通过这次学习感觉到,国家在治理方面的理论基础非常强,这方面我们需要不断学习提高。”

在国家行政学院,特区政府公务员们的研修课程主要围绕国家宪法与香港基本法、以中国现代化全面推进中华民族伟大复兴、坚持总体国家安全观、推进国家安全体系和能力现代化等内容。谭美儿表示,在安全课程的课程中,讲求总体性的国家安全,包括发展和安全的平衡,令自己在日常工作中维护国家安全方面很受教益和启发。

相互学习共促发展

“每次回到内地都有新的感受,国家的发展非常迅速。”回想这次京沪之行,分管香港环境卫生事务的姚继卓分享道,“天空是蔚蓝的,街道非常洁净,绿化也做得很好,十分舒服。这反映了国家治理水平和人民素质不断上升。”他说,希望日后有机会更深入向上海、北京的环境卫生部门“取经”,同时分享香港在市容建设



图为香港公务员国家事务研修班学员在上海古北市民中心参访,了解社区基层治理情况。(资料图片)

方面好的经验,相互学习、共促发展。

在上海考察期间,学员们参访了上海城市规划展示馆、古北市民中心及多个文创和生物科技项目,从社区建设、历史文化、高新产业发展等角度了解这座城市。

在位于浦东的中国商飞总装制造车间,学员们亲眼见到国家自主研发的C919大型客机,不禁被大国重器所代表的国家科技发展成就所震撼,也感动于科研人员的付出。“设计师和工人人们的奉献精神令人感动,没有大家共同为国家发展作贡献,国家不会有如此飞速的进步。”谭美儿说。

香港廉政公署执行处处长蔡树强对制造车间里四条红底黄字的横幅印象深刻:“长期奋斗、长期攻关、长期吃苦、长期奉献。”“当时我不禁问自己,我要如何更加去奋斗攻关,为香港作出自己的奉献?”他在心得中写道:“我们身处重要岗位、肩负重要管治责任,必须是坚定的爱国者,要系统学习领会‘一国两制’方针的精髓要义,精诚团结,共同为国家主权、安全、发展利益和香港长期繁荣稳定作出贡献。”

持续深入了解国情

香港特区政府高层首长级公务员课程自2011年起举办,迄今已有近300名人员参与。6月15日,特区政府公务员事务局与国家行政学

院在港签署高层首长级公务员国家事务研修课程协议书,标志着特区政府与国家行政学院迈向新的合作阶段。特区政府公务员事务局局长杨何蓓茵日前还率领特区政府20多名常任秘书长及部门首长赴北京和浙江,展开了为期6天的研修考察,为历年来参与人数之最。“未来会持续为特区政府各级公务员举办课程,让同事们深入了解国情,以配合特区政府积极融入国家发展大局。”杨何蓓茵说。

自2002年起,香港特区政府便先后与上海、北京、广东等地合作举办“公务员交流计划”,平均每年互派约100名公务员暂驻对方机构,为期4周。过去3年受疫情影响,公务员到内地培训交流的活动被迫暂停。“今年下半年,‘公务员交流计划’将重新启动。”杨何蓓茵透露,接下来将首先开展与大湾区内地城市的交流计划,交流期由4周延长至3个月,同时内地公务员也将前往香港交流。参与交流的公务员将被分派至具体的工作岗位,进行实质性的工作。

“公务员要有效地履行职务,必须了解国家,也就要充分认识中国共产党在国家中的领导地位和使命。”香港特区政府行政长官李家超表示,公务员队伍是香港特区治理体系中的重要部分,肩负贯彻落实“一国两制”和支持特区政府施政的责任。他期望通过这些研修、考察、交流,促使公务员们在各自的岗位上更好服务香港。

第十六届黄埔论坛在四川成都召开

本报成都7月11日电(记者任成琦)以“贯彻总体方略、发挥黄埔优势、促进祖国统一”为主题的第十六届黄埔论坛11日在四川省成都市召开。

全国人大常委会副委员长、民革中央主席、中国和平统一促进会副会长郑建邦在论坛上致辞表示,要依托黄埔组织,广泛团结海内外黄埔同学及其亲属,共同反对外部势力干涉和“台独”分裂图谋;强化黄埔情愫,深入开展两岸交流交往,厚植和平统一的民意基础;弘扬黄埔精神,汇聚海内外中华儿女推进祖国和平统一、共筑中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

中华海外联谊会副会长林锐在视频致辞中指出,黄埔军校自建校之日起,就与国家和民族命运紧密联系在一起,广大黄埔师生用鲜血和生命铸就的“爱国、革命”黄埔精神历久弥新,成为中华文化和民族精神的重要组成部分,砥砺广大黄埔人不忘初心、勇毅前行,为推进祖国完全统一和实现中

华民族伟大复兴而不懈奋斗。

黄埔军校同学会副会长陈知庶号召广大黄埔同学、亲属和社会各界携起手来,坚决反对一切“台独”分裂行径,共同努力为传承“爱国、革命”的黄埔精神、为实现祖国完全统一、为推进中国式现代化进程贡献更多力量。

四川海外联谊会会长、四川中国和平统一促进会会长赵俊民表示,四川将充分发挥四川黄埔军校同学会桥梁纽带作用,广泛团结黄埔同学及后代亲属,进一步传承和发扬黄埔精神,持续深化川台各领域交流交往,为祖国完全统一、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

论坛由黄埔军校同学会和四川海外联谊会主办。黄埔军校同学会理事及亲属代表,台湾黄埔组织、同学及亲属代表,与黄埔军校有渊源的常住大陆台青、台商、台生代表以及有关方面专家学者等共200余人出席论坛。

国台办:

就台湾地区对大陆贸易限制措施进行贸易壁垒调查正有序推进

本报北京7月11日电(记者柴逸扉)国台办发言人陈斌华11日答记者问介绍,2023年4月12日,商务部应大陆相关商会申请,依法就台湾地区对大陆贸易限制措施进行贸易壁垒调查,目前有关调查工作正在有序推进中。

陈斌华说,依据《对外贸易壁垒调查规则》有关规定,6月19日,商务部贸易救济局发布通知,

邀请包括台湾地区商协会和企业在内,与本调查相关的生产商、出口商、进口商、下游用户、商协会等利害关系方基于自愿自主的原则填写问卷或提交评论意见。据了解,调查机关向岛内相关的11家商协会和30家企业邮寄了有关调查问卷。

陈斌华表示,我们欢迎台湾相关商协会和企业参与本次调查,反映观点立场、维护企业利益。

“港澳与内地青年法律交流周”活动启动

新华社北京7月10日电(记者白阳)2023年“港澳与内地青年法律交流周”活动10日在京举行开幕式。数十名来自香港、澳门的法学院系学生和青年律师,将在接下来的一周内在北京和深圳两地参加一系列法律相关交流活动。

据悉,本次交流周活动由中国法学会主办,中国法学学术交流中心、澳门特区政府法务局、深圳市法学会承办。活动期间,将邀请知名法学专家就习近平法治思想、宪法、“一国两制”等内容录制视频组织学员观看;组织学员参访最高人民法院、深圳国际仲裁院、前海深港青年梦工场等部门和机构并召开座谈会;同时,还将举行粤港澳大湾区青年法治论坛等活动,进一步增进港澳青年与内地青年的交流互动。

来自香港大学、香港中文大学、香港城市大学的18名法律学生,澳门大学、澳门科技大学、澳门城市大学的32名法律学生,以及

澳门法律交流协进会的8名青年律师参加本次交流周活动。

开幕式上,中国法学会会长王晨表示,邀请港澳青年来北京和深圳,组织专家授课、参观交流、青年论坛、创业分享会等活动,目的就是加深大家对祖国内地的了解,促进港澳与内地青年的对话交流,共同开创伟大祖国更加美好的明天。希望港澳青年朋友始终坚定“一国两制”制度自信,做宪法和基本法的维护者和捍卫者;深刻认识国家和世界发展大势,切实增强民族自豪感和主人翁意识;传承爱国爱港爱澳的优良传统,积极融入国家发展大局,为强国建设、民族复兴贡献青春力量。

“港澳与内地青年法律交流周”活动创办于2008年。15年来,已有来自港澳和内地的近30所高校、1200余名法学院系学生和青年律师参加活动,成为港澳与内地青年法律交流的重要平台。

两岸未来媒体人河北长城文化采风活动启程

本报北京7月11日电(记者金晨)记者从河北省台办获悉,第五届两岸未来媒体人河北长城文化采风暨短视频大赛新闻交流活动10日在河北张家口启动。在为期一周的活动中,来自两岸高校新闻传媒专业的40余名师生将到访张家口、承德、秦皇岛、唐山等地,领略万里长城的壮美风光,感受河北发展活力。

“长城是中华民族的象征,我们已经迫不及待要去现场感受它的雄伟。”台湾世新大学新闻学系学生路玉扬表示,此次活动中有不少首次来到大陆的台湾学生,“大家会记录下沿途所见所闻和感触,通过各种方式传递给更多台湾青年”。活动期间,两岸学生还将组队

参与短视频创作大赛,用镜头记录沿途风土人情、所见所感,并以长城文化为主题制作短视频,展现河北风采。主办方将对短视频作品进行评比,获奖团队的相关作品也将在多个平台进行展播。

“我们会用好专业知识,以短视频的形式诠释长城文化的内涵,展现河北的经济社会发展。”河北师范大学学生杜雨霏表示,希望能够在活动中和来自台湾的优秀传媒学子相互交流、增进友谊,共同感受河北独特的历史文化魅力。

两岸未来媒体人河北长城文化采风新闻交流活动由河北省台办、河北省教育厅共同主办。相关活动已连续举办五届,是冀台两地新闻领域合作及青年互动交流的重要平台之一。



图为两岸学生在张家口官厅水库国家湿地公园参访。河北省台办供图

传承民族精神 促进融合发展

——两岸岳飞文化交流活动在渝举办

本报记者 柴逸扉

在抗战遗址博物馆回顾历史,学习可歌可泣的英雄事迹;在李子坝打卡轻轨穿楼场景,细品立体魔幻的城市之韵……海峡两岸岳飞文化系列交流活动日前在重庆举办,百余名台胞、台青在重庆开展参访和集中交流活动。大家纷纷表示,几日的活动收获满满,既开阔眼界又结下友谊。

台湾苗栗县私立君毅高级中学高二学生林姿妤首次到大陆。她表示,两岸历史文化同根同源,代表忠孝的岳飞精神在两岸都受到推崇。这次参访让她亲眼看到重庆关岳庙、重庆抗战遗址博物馆等富有历史感和纪念意义的地方,让自己和伙伴们更加了解那段烽火岁月。

抗日战争时期,重庆关岳庙曾作为中国远征军出征誓师仪式举办地,

见证了中华儿女团结一心誓死抗击外敌的民族精神,凝聚着海峡两岸民众深厚情感和文化共识。与林姿妤一起,参加活动的两岸同胞在这里共同聆听了中国远征军誓师出征的故事,一起缅怀抗日先烈。活动现场,中共中央台办、国务院台办交流局局长黄文涛为重庆关岳庙成为海峡两岸交流基地授牌。

“重庆关岳庙是岳飞忠孝精神的见证地,希望活动能增进两岸同胞彼此了解,促进两岸民心相通。”采访中,重庆市岳飞文化交流协会会长岳朝军这样表示。

参加本次活动的台湾学生徐铨欣对重庆的城市发展和特色颇感兴趣。她说,这次夏令营印象最深刻的是洪崖洞的夜景,灯光美丽而梦幻。“在重庆不仅可以欣赏到城市的美景,品

读厚重的历史文化,还可以欣赏到大自然的鬼斧神工,希望今后能够和台湾朋友再到重庆游玩。”

“这次夏令营,我不仅收获了丰富的知识,还收获了友谊。”来自四川省巴中市南江县公山镇小学的学生张可欣说,融创乐园“飞越重庆”的视觉感受,让她惊叹科技的发达;重庆美术馆里的油画,让她领略了文化艺术的魅力;汽车里和台湾“小岳飞”的友谊纸条、饭桌上小伙伴之间的欢乐沟通交流,拉近了她和台湾学生之间的距离。

“岳飞是民族英雄,我们要学习他身上的‘忠’与‘孝’,来让我们的人生生活得更加精彩。”台湾泰安施忠文教公益基金会常务董事王胜民表示,中华民族的传统是以孝传家,参加海峡两岸岳飞文化夏令营的“小岳

飞”们就是要学到“忠”与“孝”的精神。

此次海峡两岸岳飞文化系列交流活动由重庆市岳飞文化交流协会、台湾泰安施忠文教公益基金会、台湾后壁施忠庙管委会共同主办。活动旨在共同弘扬“精忠报国、忠孝传家”的岳飞精神,回顾中华民族的共同记忆,讲述血脉相连“两岸一家亲”的故事。自2017年启动以来,海峡两岸岳飞文化夏令营已吸引1万余名两岸师生参加了交流活动。

重庆市台办主任陈全表示,重庆未来将持续携手两岸民间信仰和文化教育界有识之士,着力传承弘扬中华优秀传统文化,打造两岸交流平台,不断促进渝台两地全方位、多领域、深层次融合发展。

书市嘉年华

第二十六届澳门书市嘉年华近日在澳门理工大学体育馆举办。图为市民在第二十六届澳门书市嘉年华上选购图书。

新华社记者 张金加摄

